

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Тимошкова Станислава Геннадьевича по теме «Агрессия как международное преступление» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.0010 – международное право; европейское право.

Диссертация С.Г.Тимошкова подготовлена на весьма актуальную тему. Именно в настоящее время в условиях обострившихся локальных вооруженных конфликтов, во многие из которых втянуты различные государства (как соседствующие между собой, так и расположенные далеко друг от друга), роста напряженности между некоторыми государствами и группами государств, использования новых методов ведения враждебной деятельности и разведки, в частности в кибер-пространстве, повышается роль международного права в деле предотвращения агрессии и прекращения, если она уже произошла, урегулирования конфликтов, в том числе перешедших в вооруженные столкновения, ликвидации последствий агрессии, включая наказание виновных в разжигании и осуществлении агрессии и профилактику возможных ее рецидивов, для чего требуется современное всестороннее изучение агрессии как международного преступления с использованием международных актов, практики их применения международными органами и организациями, доктринальных позиций, а также разработку научно-обоснованных предложений по развитию международно-правового регулирования в данной сфере с целью адекватного юридического ответа на нынешние вызовы.

Осуждение агрессии устоялось уже давно, однако на протяжении истории развития международного права менялась интерпретация того, что можно назвать агрессией. Такие изменения происходили как в сфере доктринальных подходов к агрессии, так и в практике государств в ходе их международного общения, что находило отражение в международно-

правовых документах. Все указанные изменения глубоко и скрупулезно исследованы в диссертации, и это ее несомненное достоинство. Наряду с международными актами, предусматривающими обязательства, которые государства берут добровольно, но после этого они должны их выполнять, в рамках международных организаций принимаются акты рекомендательного характера, которые, однако, не могут быть оставлены без внимания государствами-участниками таких организаций. Примечательны также решения международных судебных органов. При этом весь корпус актов, как обязательного, так и рекомендательного характера, неоднороден, формулировки, содержащиеся в различных положениях международных актов, далеко не всегда и не во всем совпадают. Все это требует тщательного исследования и толкования. И именно такое исследование и проведено диссертантом. Объем изученного С.Г.Тимошковым материала, действительно, весьма велик: он смог разобрать практически все основные международные акты, посвященные проблематике агрессии как международного преступления.

Проведение диссертационного исследования потребовало от С.Г.Тимошкова использования целого ряда научных методов. Нельзя не обратить внимания на то, что он отлично владеет методами научного познания. Столь большой массив международного нормативного материала невозможно было бы освоить, если бы автор не воспользовался своим умением применять различные методы исследования. Как известно, любой метод научного познания обладает своими собственными достоинствами, но вместе с тем каждый метод имеет объективные ограничения по его использованию. Именно множественность методологических подходов позволяет добиться высоких научных результатов. С.Г.Тимошкову удалось продемонстрировать умение избирать адекватные методы для решения той или иной научной задачи, стоящей перед диссертационным исследованием. Такое умение позволило диссертанту не только справиться с огромным нормативным и эмпирическим материалом, но и удачно высветить основные

научные проблемы и предложить авторские решения таких проблем, а также уместить свое исследование в ограниченный требованиями объем (по количеству печатных знаков и страниц) работы.

В результате проведенного исследования автор смог, самостоятельно решив задачи, указанные в диссертации, прийти к весьма интересным теоретическим выводам и тем самым внести свой вклад в теоретическую разработку проблемы борьбы с агрессией как международным преступлением.

К числу достоинств рассматриваемой работы относится хорошо продуманный и логически выстроенный план исследования. Диссертация построена по ставшей уже в определенной степени классической триаде. Вначале изучаются вопросы исторического развития подходов к агрессии и отражение их в международном праве, генезис и развитие международно-правового регулирования вопросов, связанных с осуждением и предотвращением агрессии. В частности, автором предлагается периодизация эволюции представлений об агрессии как международном преступлении и выработки концепции ответственности за агрессию государств и отдельных лиц, занимающих руководящие посты в государстве, признанном агрессором. Исследуются также новейшие явления, которые могут, по мнению автора, рассматриваться в качестве элементов международного преступления агрессии.

Следом за разрешением концептуальных вопросов и на основе сделанных автором выводов и занятых позиций С.Г.Тимошков изучает деятельность международного сообщества в сфере предотвращения преступления агрессии. Деятельностный подход позволяет выявить основные тенденции в развитии международных механизмов профилактики, предотвращения, прекращения и ликвидации последствий агрессии, сделать ряд интересных выводов в этой сфере, осветить возможные перспективы дальнейшей эволюции институтов, нацеленных на борьбу с агрессией как международным преступлением как на универсальном, так и региональном

